



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

13 сентября 2023 года, № 190 (8491)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Сфера дорожного хозяйства будет развиваться на основе новых подходов

Президент Шавкат Мирзиёев 12 сентября провел совещание по вопросам реформирования системы дорожного хозяйства.

За последние шесть лет асфальтирования на строительство и ремонт в нашей стране увеличились в три раза. Для предпринятых в системе Комитета по автомобильным дорогам закуплено более двух тысяч единиц спецтехники. За счет этого было построено и отремонтировано 65 тысяч километров дорог.

В прошлом году стартовал проект «Менинг йулим» и внедрена система строительства и ремонта внутренних дорог на основе предложений населения. В одном только текущем году на внутренние дороги в 470 махаллях было выделено 410 миллиардов сумов. Результаты работы по улучшению дорог затронули 3,6 миллиона человек.

В целом в трех тысячах махаллях дороги впервые были заасфальтированы, а грунтовые дороги в двух тысячах махаллях покрыты гравием.

Однако в сфере существует ряд системных проблем. Одним из основных недостатков является низкое качество строящихся дорог. Новые дороги быстро деградируют и требуют ремонта.

Нуждаются в совершенствовании стандарты проектирования дорог. Для всех типов до-

рог, независимо от размера или климатических условий регионов, применяется один шаблонный проект. Не учитывается придорожная инфраструктура, в результате большинство объектов торговли и сервиса размещается беспорядочно.

Еще одна причина низкого качества дорог — слабый дорожный контроль. Нынешние требования к дорогам вынуждают технических инспекторов тратить большую часть времени на изучение документов подрядчика, а не на проверку качества дорог. В дорожном строительстве наблюдается нехватка квалифицированных кадров, умеющих управлять современной техникой.

Из-за отсутствия автоматизированной системы мониторинга дорог нет объективных данных о нагрузке. По дорогам передвигается автотранспорт, превышающий допустимую осевую нагрузку.

На совещании проанализированы подобные проблемы, рассмотрены новые меры и предложения.

— Качественные дороги — это фактор, влияющий на настроение людей, и «артерии» нашей экономики. Поэтому не-

обходимо внедрять новые подходы к дорожному строительству, повышать качество, цифровизировать сферу, широко привлекать частный сектор, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Определены задачи по проектированию, строительству, ремонту и содержанию автомобильных дорог.

Прежде всего было подчеркнуто, что совершенствовать проектирование необходимо на основе комплексного подхода. В проекте должны быть конкретно указаны объекты придорожного сервиса, то есть расположение автостоянок, заправочных станций, объектов питания, торговли и технического обслуживания, а также зеленых зон.

Глава нашего государства поддержал предложение о переходе от ресурсного к объемному методу в дорожном строительстве. Отмечена также важность внедрения стандартов Международной федерации инженеров-консультантов, предполагающих осуществление сертифицированными специалистами контроля за всеми процессами в дорожном строительстве.

Определено, что впредь бюджетные средства на строительство и ремонт внутрен-

них дорог будут выделяться только в рамках программы «Менинг йулим».

— Отныне наши граждане сами будут решать, где строить внутреннюю дорогу, а где ремонтировать. Если мы это сделаем, будет прозрачность в отборе проектов и обеспечении качества, будет установлен полный общественный контроль, — сказал Президент.

На эту программу в следующем году будет выделено не менее 800 миллиардов сумов.

Как известно, даже в развитых странах строительство или ремонт дорог не осуществляется только за счет государства. Хотя в нашей стране создана правовая база частного партнерства в дорожной сфере этот процесс идет медленно. В связи с этим указано на необходимость активного привлечения к дорожным проектам частных партнеров, четко определив условия для инвесторов и обязательства государства.

Также необходимо поддерживать качество дорог. Например, в зарубежных странах на дорогах устанавливаются контрольные весы, измеряющие вес грузовых автомобилей. Было предложено установить такие весы в на-

шей стране на основе частного партнерства.

Кроме того, отделы благоустройства в городах будут обеспечены специальной техникой для содержания дорог и озеленения их окрестностей.

Сегодня на дорогах установлено более 2,5 тысячи камер и радаров, фиксирующих нарушения. В хильных районах сквозной режим снижен до 60 километров в час. В результате количество дорожно-транспортных происшествий снизилось на 30 процентов. С учетом этого подчеркнута важность продолжения широкого внедрения систем управления «умный перекресток» и «умный светофор».

Даны поручения по разработке трехлетней программы ремонта дорог и мостов в районах, финансовому оздоровлению дорожных предприятий, улучшению их материально-технической базы.

Поставлена задача разработать проект постановления по развитию автодорожной отрасли с учетом обозначенных на совещании мер.

Ответственные лица отрасли и руководители регионов представили информацию по повестке дня.

УЗА.

### ■ НС ЗАСЕДАНИЕ

## Гендерное равенство: обсуждены результаты и недостатки

**В**ерхней палате парламента прошло очередное заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса. На нем обсуждено исполнение Программы комплексных мер по реализации в 2023 году Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года.

В первом полугодии проведена соответствующая работа по реализации данной программы. Для повышения политической и социальной активности женщин, подготовки их к руководящим должностям, а также участия в науке организованы учебный курс «Шаг к PhD» для участия женщин-ученых и программы по образовательному обмену «Будущее: сообщество научных девушек». Введены учебные курсы по переподготовке руководящих кадров и углубление их квалификационного потенциала по вопросам прав человека и гендерного равенства.

Центральными реабилитации и адаптации женщин в трудовых коллективах организованы краткосрочные семинары-тренинги о видах насилия и его профилактике. В этих мероприятиях приняли участие более двух тысяч человек.

### КОРОТКО О ВАЖНОМ

11 сентября 2023 года Президент Республики Узбекистан подписал Указ «О СТРАТЕГИИ «УЗБЕКИСТАН-2030».

Указом утверждена Стратегия «Узбекистан-2030», разработанная на основе приобретенного в процессе реализации Стратегии развития Нового Узбекистана опыта и результатов общественного обсуждения. Она отображает следующие основные идеи:

вхождение в число государств с доходом выше среднего путем устойчивого экономического развития;

создание системы образования, медицины и социальной защиты, полностью соответствующей потребностям народа и международным стандартам;

создание благоприятных экологических условий для населения;

построение служащего народу справедливого и современного государства;

гарантированное обеспечение суверенитета и безопасности страны.

### ■ НС В КЕНГАШЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ

## Приоритеты на перспективу

**С**остоялось очередное заседание Кенгаша Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Рассмотрен вопрос по углубленному изучению сути и значения постановления главы государства «О мерах по качественному и своевременной реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в 2023 году», утвержденного Указом Президента от 11 сентября, а также подробно обсуждены определенные в нем приоритетные задачи, обеспечение которых будет выполнено с участием парламента.

Отмечено, данные программные документы, определяющие основные векторы развития нашей страны на ближайшие семь лет, направлены на обеспечение волеизъявления нашего народа о строительстве свободного и процветающего сильного Нового Узбекистана, создание каждому гражданину всех возможностей для развития своего потенциала, воспитание здорового, образованного и духовно развитого поколения, формирование сильной экономики, ставшей важным

звеном глобального производства, а также гарантированное обеспечение справедливости, верховенства закона, безопасности и стабильности.

В Стратегии «Узбекистан-2030» ясно выражены ее цели и показатели эффективности. Документом предусмотрено 100 целей по пяти приоритетным направлениям. Среди них — создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека, обеспечение благосостояния населения путем устойчивого экономического роста, экономия водных ресурсов и охрана окружающей среды, обеспечение верховенства закона, организация государственного управления, ориентированного на служение народу, последовательное продолжение политики, основанной на принципе «безопасное и миролюбивое государство».

На заседании рассмотрен ряд законопроектов, которые планируется включить в повестку дня очередного пленарного заседания Законодательной палаты.

Для обеспечения благосостояния населения путем стабильного экономического роста предусмотрена реализация 17 целей, направленных на развитие экономических реформ, повышение доходов населения, развитие передовых отраслей промышленности, ускорение реформ в банковской сфере, развитие внутреннего и зарубежного туризма.

Этие одним из приоритетных направлений развития обозначены экономия водных ресурсов и охрана окружающей среды. В Стратегии «Узбекистан-2030» в качестве актуальной в

### ! Акция

Для обеспечения благосостояния населения путем стабильного экономического роста предусмотрена реализация 17 целей, направленных на развитие экономических реформ, повышение доходов населения, развитие передовых отраслей промышленности, ускорение реформ в банковской сфере, развитие внутреннего и зарубежного туризма.

В качестве приоритетного направления развития обозначены задачи обеспечения верховенства закона, создания государственного управления, которое служит народу, совершенствования общественного управления, реформирования судебно-правовой системы. Они нашли отражение в 16 целях Стратегии «Узбекистан-2030».

Последовательная реализация начальных реформ во многом зависит от мира и спокойствия в стране. Эти вопросы отражены в качестве отдельного направления. На проведение открытой, pragmatичной и активной внешней политики, укрепление безопасности и оборонного потенциала страны, укрепление межнационального единства в обществе направлены 11 программных целей.

В своей предвыборной программе Президент поставил конкретные целевые задачи по коренному совершенствованию образования и медицины на последующий семилетний период. Они нашли отражение в проекте Стратегии «Узбекистан-2030». В документе отражены важные показатели в дошкольном, школьном, профессиональном и высшем образовании, которых предусмотрено добиться в предстоящий период. В частности, до 2030 года охват дошкольным образованием намечено довести с сегодняшних 80 до 100 процентов.

В целях повышения статуса педагогических кадров, приведения в соответствие с международными стандартами их знаний и квалификации одна тысяча воспитателей и учителей пройдет стажировку и повышение квалификации за рубежом. Для учащихся 715 общеобразовательных школ, расположенных в отдаленных и труднодоступных зонах, предусмотрена организация бесплатного автобусного обслуживания. Уровень охвата высшим образованием с нынешних 9 процентов будет доведен до 30 процентов. В Стратегии «Узбекистан-2030» этот показатель намечено довести не менее чем до 50 процентов. Еще один очень важный для сферы вопрос — обеспечение студентов вузов общежитиями. В ближайшие семь лет предусмотрено строительство и ввод в эксплуатацию студенческих общежитий на 150 тысяч мест.

Укрепление здоровья населения, оказание качественных медицинских услуг — одна из приоритетных задач государства. В документе внесены важные целевые показатели по доведению продолжительности жизни населения до 78 лет, сокращению детской и женской смертности, снижению показателей онкологических заболеваний, проведению ежегодно не менее двух раз полного профилактического осмотра и оздоровления населения в возрасте от 55 лет и старше, формированию здорового образа жизни и правильного питания.

Стратегия «Узбекистан-2030» является важной программой для каждого из нас. Она направлена на обеспечение прогресса Родины, интересов всех граждан. Для успешной реализации поставленных целей необходима консолидация усилий всего общества, сплоченность и единство действий.

Хамза РУЗИЕВ,  
руководитель Бухарского областного отделения общенационального движения «Юксалиш».

## Гендерное равенство: обсуждены результаты и недостатки

На заседании также было уделено внимание вопросу улучшения позиции Узбекистана в Индексе Всемирного банка «Женщины, бизнес и закон».

Отмечалось, что данный индекс включен в список международных рейтингов и индексов, являющихся приоритетными для республики, а ответственными за улучшение позиций нашей страны определены Министерство занятости и сокращения бедности, а также организованный при нем Комитет семьи и предпринимательства.

В Индексе Всемирного банка 2021 года Узбекистан впервые вошел в число 27 стран, осуществивших значимые реформы в области прав женщин и гендерного равенства, с показателем 70,6 балла поднявшись на пять позиций — на 134-е место из 190. Однако за последние два года этот показатель не изменился.

Заслушана информация Комитета семьи и женщин при Министерстве занятости и сокращения бедности, а также самого министерства о проводимой работе по улучшению позиции Узбекистана в индексе.

Отмечалось, что, согласно ключевым показателям эффективности (КРП), для Узбекистана в рамках приоритетных международных рейтингов в индексе определено, что наша страна должна была набрать 73,7 балла в 2021 году и 88,1 в 2022 году, однако эти показатели не были достигнуты.

В ходе заседания определены меры по улучшению показателей нашей страны по структурным индикаторам, которые регулярно оцениваются низко в рамках Индекса Всемирного банка.

Так, одобрены меры по направлениям развития международного сотрудничества в работе с индексом, включая взаимодействие с международными организациями и местными экспертами, участвующими в подготовке отчета, а также совершенствование национального законодательства.

По данным вопросам принят соответствующее постановление Кенгаша Сената.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## СЛОВО ДЕПУТАТА

### Стратегия здоровья

**В** рамках совершенствования системы здравоохранения ведется адаптация отрасли к мировым стандартам, повышение качества и эффективности медуслуг, обеспечение реализации приоритетных задач, определенных на ближайшие годы в области охраны здоровья населения.

Принятый на днях Указ Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Министерства здравоохранения» служит логическим продолжением этих реформ и станет важной программой в дальнейшей деятельности ведомства.

Документ направлен на улучшение управления в сфере здравоохранения, повышение эффективности службы здоровья, оптимизацию использования выделяемых средств, укрепление материально-технической базы и расширение качества и объема ме-

#### Акцент

Указ Президента страны «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Министерства здравоохранения» направлен на улучшение управления в сфере здравоохранения, повышение эффективности службы здоровья, оптимизацию использования выделяемых средств, укрепление материально-технической базы и расширение качества и объема медицинских услуг.

дцинских услуг. Указом также предусмотрено создание Института здоровья и стратегического развития, что позволит более эффективно пропагандировать здоровый образ жизни, профилактику неинфекционных заболеваний и развивать медицинскую культуру среди населения.

Еще одной важной функцией института является сбор и анализ медицинской статистики, разработка предложений по внедрению международных стандартов и методик в формировании статистических показателей, а также выработка научно обоснованных предложений по приоритетным направлениям деятельности, сценариев и стратегиям развития системы здравоохранения на основе передового зарубежного опыта.

Согласно указу, в структуру министерства передаются Фонд государственного медицинского страхования и Агентство по развитию фармацевтической отрасли. Это новшество создаст основу для эффективного использования выделяемых бюджетных средств, ускорения внедрения механизмов государственного медицинского страхования, дальнейшего расширения гарантированного объема медицинской помощи, равного использования ее всеми жителями региона.

Наряду с этим при ведомстве будет создан Государственный целевой фонд развития медицины посредством объединения фондов, действовавших раздельно в разных областях медицины. Его средства планируется направить на укрепление материально-технической базы медицинских учреждений, оказание высокотехнологичных медицинских услуг пациентам, страдающим онкогематологическими и трудноизлечимыми заболеваниями в стране и за рубежом, проведение хирургических операций за рубежом детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения.

Зумрад БЕКАТОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Приоритеты на перспективу

**1** В частности, это проекты законов, направленных на дальнейшее укрепление прав и свобод лиц с инвалидностью в арендных отношениях и совершенствование порядка назначения и выплаты пенсий, определение критериев принятия решений об ограничении и приостановлении деятельности предприятий, организаций, сооружений и иных объектов, а также на совершенствование деятельности Уполномоченного при Президенте по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства.

Также члены Кенгаша подробно обсудили тему очередного

«правительственного часа» Законодательной палаты Олий Мажлиса, на котором на вопросы депутатов ответит министр школьного и дошкольного образования Х. Умарова.

Состоялся обмен мнениями о работе, проводимой по совершенствованию Закона Республики Узбекистан «Об образовании», соответствующих действующим норм требованиям времени.

Кроме того, по вопросу «О работе, проводимой группой депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса по осуществлению общественного и депутатского контроля за выполнением определенных задач в ходе видеоп

селекторных совещаний, проведенных под председательством Президента Республики Узбекистан Ферганской, Ташкентской и Бухарской областями» заслушана информация заместителей Спикера Законодательной палаты и членов рабочей группы.

Члены Кенгаша заслушали информацию заместителя Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса У. Иноярова об итогах встреч депутатов нижней палаты парламента с избирателями 23–26 августа.

Председатель Комитета Законодательной палаты по противодействию коррупции и судебноправовым вопросам Ж. Ширинов

предоставил информацию о результатах мониторинга по принятию подзаконных актов по обеспечению исполнения законов, вынесенных и принятых в 2020–2022 годах под ответственностью данного комитета.

Некоторые законы требуют принятия подзаконного акта для заполнения возможного правового пробела в общественных отношениях. И только после этого закон в правоприменительной практике заработает в полную силу и будет достигнут ожидаемый результат.

По предоставленным данным, комитет был назначен ответственным за 93 законопроекта из об

щего числа рассмотренных в нижней палате в 2020–2022 годах. Так, в Законодательную палату Олий Мажлиса на основе права законодательной инициативы внесены Кабинетом Министров — 34, депутатами нижней палаты парламента — 17, Верховным судом — 21, Генеральным прокурором — 19 и Конституционным судом — два законопроекта.

На заседании Кенгаша рассмотрены и другие вопросы, принятые соответствующие решения.

Парламентский информационный центр Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## НС ПОЗИЦИЯ

### Воплощение чаяний народа

Во фракциях политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса состоялись заседания. На них рассмотрены суть и значение Указа Президента «О Стратегии «Узбекистан-2030» и

постановления «О мерах по качественной и своевременной реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в 2023 году», обсужденены приоритетные задачи, стоящие перед партиями и их фракциями.

**Акмат ХАИТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции УзЛидЕп:**



— В документе, утвержденном Президентом от 11 сентября «О Стратегии «Узбекистан-2030», определены приоритетные направления, включающие основополагающие цели реформ, призванные обеспечить безусловную защиту прав и интересов человека, которые предстоит реализовать в ближайшей перспективе.

В подготовке Стратегии «Узбекистан-2030» активно участвовали все слои населения, в ней выражены предложения и мнения граждан, не будут преувеличением сказать, что

это — исторический документ, автором которого является народ.

Документ, направленный на создание необходимой политico-правовой, социально-экономической и научно-образовательной базы для реформ, объединяет народ Узбекистана на пути поступательного развития.

Стратегия примечательна тем, что охватывает 100 ключевых целей по пяти приоритетным направлениям. Это поможет повысить эффективности реформ за счет стабильного экономического роста, вхождению в группу стран с доходом выше среднего, созданию справедливого и современного государства, служащего народу.

Задача, поставленная перед народом, — это не просто увеличение валового внутреннего продукта до 160 миллиардов долларов, а доход на душу населения — до четырех тысяч долларов.

Определены такие меры, как дальнейшее повышение инвестиционной привлекательности и ускоренное развитие фондового рынка, переход к «зеленой экономике», кардинальное увеличение показателей использования возобновляемых источников энергии, непрерывное снабжение отраслей экономики и

**Улугбек ИНОЯТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции НДПУ:**



чи вхождения в число стран с доходом выше среднего посредством устойчивого экономического роста, организации системы образования, медицинской и социальной защиты, полностью отвечающих потребностям населения и международным стандартам, становится приоритетом.

Задача, поставленная перед народом, — это не просто увеличение валового внутреннего продукта до 160 миллиардов долларов, а доход на душу населения — до четырех тысяч долларов.

Одним из приоритетных направлений стратегии является вопрос создания подходящих условий для реализации каждого человеком своего потенциала. В основе же лежат великие и благородные цели. В частности, долгожданной новостью для многих избирателей является учреждение с 1 октября 2023 года портала национального правительства для многих избирателей.

Важность и уникальность документа в том, что четыре из пяти основных идей, отраженных в стратегии, напрямую связаны с интересами населения.

Стратегические цели и задачи

населения энергетическими ресурсами.

Документ также ставит ряд задач по резкому увеличению урожайности и рентабельности в сельском хозяйстве. В будущем уровень переработки сельхозпродукции превысит 25 процентов.

К реализации стратегии будут привлечены представители всех государственных и общественных организаций, институтов гражданского общества и политических партий. На очередном заседании фракции УзЛидЕп подробно обсуждены задачи, определенные в Стратегии «Узбекистан-2030», а также определены задачи, стоящие перед партией и ее фракцией в данном направлении.

Сегодня не только наш народ, но и международное сообщество признает, что Стратегия «Узбекистан-2030» является самой правильной стратегией строительства Нового Узбекистана. Мы верим, что этот документ станет программным по реализации политico-правовых, экономических и социальных реформ в Новом Узбекистане.

товарами, реабилитацией и лекарствами лиц с инвалидностью. Им будет предоставлена возможность приобретать товары и услуги у выбранного ими же поставщика, а их багажа будут покрываться из Государственного бюджета.

В результате многие граждане с ограниченными возможностями получат государственную поддержку, а их уверенность в себе укрепится. Родители, которые потратили годы, чтобы найти деньги на лечение ребенка, почувствуют заботу государства, которое решит эти вопросы.

Народно-демократическая партия, поддерживая все цели и задачи, определенные в Стратегии «Узбекистан-2030», примет меры по доведению их смысла и значения до представителей электората и широких слоев населения. Также будет активно участвовать в процессах по реализации задач, намеченных на этот год, во взаимодействии со своей фракцией в парламенте, всем депутатским корпусом и организациями всех уровней.

**Алишер КОДИРОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции Демократической партии «Миллий тиклишни»:**

— В Стратегии «Узбекистан-2030», объединяющей пять направлений и сто целей, основное внимание уделяется реформам в сфере образования, которые во все времена считались актуальными вопросами. Как говорил великий предок Имам Бухари 12 веков назад: «Нет и не может быть спасения в мире, кроме знания».

В современном мире все более очевидным становится то, что знания, образование и духовность являются великим благом, ведущим человека к зрелости, дающим ему спасение и силу.

В документе, разработанном с целью последовательного продолжения политики, основанной на создании соответствующих условий для реализации каждым человеком своего потенциала, обеспечении благосостояния населения посредством устойчивого экономического роста, экономики, водных ресурсов и защиты окружающей среды, обеспечении верховенства закона и организации государственного управления, служащего народу, а также на принципе «безопасности и мирного государства», твердо закреплен полный охват детей к 2030 году дошкольным образованием.

Также предусматривается стопроцентное обеспечение дошкольных образовательных организаций чистой питьевой водой и современной санитарно-гигиенической инфраструктурой, а также организация бесплатных автобусов для учащихся 715 общебазовых летних учреждений, расположенных в отдаленных и труднодоступных местностях. Намечено привлечение в образовательные организации ежегодно 500 зарубежных специалистов — носителей языка, внедрение курсов обучения профессиям во всех средних общебазовых учреждениях, повышение средней заработной платы педагогических работников в два раза, увеличение уровня охвата молодежи высшим образованием до 50 процентов. Эти и другие задачи стали одними из основных целей стратегии.

Важнейшим из вопросов для нашей партии является развитие туризма, сохранение национальных ценностей и духовного наследия.

В Стратегии «Узбекистан-2030» также определено, что будут внедрены новые подходы для укрепления сотрудничества школ и макаллей, на этой основе обеспечения целостности духовного образования, сохранения, популяризации и развития национальных ценностей и духовного наследия.

Особое внимание вопросу увеличения числа читателей до пяти миллионов говорит о том, что приоритетное направление получило воспитание и образование. Это не просто цифры. В настоящее время определяются финансовые источники для реализации каждого направления и задач. Для того чтобы поставленные задачи были более эффективными, как отметил глава нашего государства, мы должны превратить время в возможности, возможности — в достижения, достижения — в фундамент развития. Ведь наша единственная цель — сделать Узбекистан могущественной страной.

Чтобы предотвратить негативные последствия изменения климата, Стратегия «Узбекистан-2030» предусматривает создание на 600 тысяч гектаров площади зеленых насаждений — защитных лесопосадок в качестве меры против опустынивания, засухи, пыльно-песчаных бурь и повышения температуры, а также поставлены цели по достижению в республике площадей с лесными насаждениями до 6,1 миллиона гектаров.

Реализуются конкретные меры по предотвращению еще одной экологической проблемы региона — нехватки водных ресурсов. Утверждены показатели по увеличению на 25 процентов эффективности водопользования, доведение общей площади земель, охваченных водосберегающими технологиями при поливе сельскохозяйственных культур, до двух миллионов гектаров, в том числе по технологии капельного орошения — до 600 тысяч гектаров.

Данный документ способствует устранению существующих экологических проблем, реализации экологических чистых, энергоэффективных и ресурсосберегающих проектов, обеспечению экологической безопасности, сохранению природных рес

# Процветание страны зависит от внимания науке и образованию

**К**аждому известно, что развитие любой страны связано с вниманием развитию науки и образования, созданными возможностями и средствами, выделяемыми на эти сферы.



Для новых высших образовательных организаций, открытых по инициативе Президента в нашей области, подготовлено более 50 специалистов с научными степенями. Подготовленные нами кадры успешно ведут деятельность в разных вузах.

Кроме того, за последние 2,5 года реализованы государственные гранты и международные проекты на 13,1 миллиарда сумов. Ныне реализуется еще ряд инновационных проектов.

## Доказано жизнью

Внимание развитию науки и образования лежит в основе прогресса. Это доказывает опыт многих государств, в частности, таких как Республика Корея, Япония, Сингапур, которые добились высокого уровня развития во всех направлениях. Именно эта аксиома лежит и в основе особого внимания, уделяемого в нашей стране науке и образованию.

По инициативе Президента день за днем расширяются масштабы реформ, осуществляемых с целью повышения качества и эффективности образования, подготовки квалифицированных специалистов, поддержки и стимулирования одаренной молодежи, закрепления теоретических знаний практикой. Так, в статьях 50, 51 обновленной Конституции Узбекистана закреплены вопросы получения знаний, высшего образования. То, что высший образовательным организациям предоставляются академическая свобода, право на самоуправление, проведение исследований, способствует развитию их деятельности.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы обозначены конкретные цели в таких сферах, как повышение возможностей качественных образовательных услуг, подготовка соответствующих современным потребностям рынка труда высококвалифицированных кадров, строительство, реконструкция и капитальный ремонт образовательных учреждений, укрепление их материально-технической базы путем оснащения современными учебными и лабораторными приборами, компьютерной техникой и учебно-методическими пособиями. Эти цели ставят важные задачи перед учебно-педагогическими коллективами высших образовательных организаций.

Для каждого человека, если он хочет добиться успехов в жизни, очень важно иметь качественное образование и профессию. Ведь образование и воспитание всегда почитаются как основной фактор развития, прогресса. Нынешний учебно-воспитательный процесс невозможно сравнивать с прежним, так как в настоящее время изменились спрос и предложение в сфере подготовки квалифицированных специалистов. Теперь каждый специалист должен не только уметь

конкурировать с опытными специалистами, в том числе и зарубежными, но и иметь собственное мнение, общаться на разных языках, знать все тонкости своей сферы, потому что на его плече ложится выполнение важных задач по воспитанию молодого поколения, стоящего к разным бурным изменениям, это фундамент дальнейшего развития страны.

## И научный потенциал, и качество обучения

Учитывая это, Термезский государственный университет как один из престижных вузов страны активно участвует в нынешних реформах. С целью исполнения принятых для развития сферы документов усилилось внимание к повышению научного потенциала преподавателей-наставников, поддержке новых проектов и инициатив. За последние два года число докторов наук (DSc) и профессоров увеличилось в 1,3 раза, кандидатов наук (PhD) и доцентов — в 1,5 раза, научный потенциал вырос на десять процентов.

теоретических знаний с практикой в процессе обучения, требуют от каждого молодого человека тщательно изучать секреты соответствующей сферы, чтобы стать квалифицированным специалистом по своему направлению. Введен такой порядок, при котором нужно проводить каждое занятие, не ограничиваясь только теоретическими знаниями, а совмещая их с практикой. Это помогает повышать научный потенциал молодежи, выявлять одаренных студентов и поддерживать их старания.

С такой целью были подготовлены новые учебники и учебные пособия, разные монографии. Учебный план и учебные программы по соответствующим специальностям были оптимизированы исходя из опыта зарубежных вузов и требований реального сектора экономики. В результате годовая учебная нагрузка профессоров-преподавателей сократилась на 23 процента в среднем. При этом предусмотрена основная цель — подготовить зрелых специалистов путем дальнейшего совершенствования учебного процесса, повышения качества образования.

## Зарубежный опыт открывает горизонты

Количество статей профессоров и преподавателей, которые были опубликованы в международных научных журналах, вошедших в базы «Scopus» и «Web of Science», увеличилось за 2,5 года в четыре раза. Количество цитирований в международных

бюджетных высших и научных образовательных учреждений в процессе образования. В последние два года 73 зарубежных профессора и преподавателя с высоким потенциалом были привлечены к учебно-практической работе. Более 110 профессоров-преподавателей нашего университета повысили квалификацию в зарубежных вузах.

Члены нашего педагогического коллектива принимают активное участие в авторитетных международных конференциях со своими выступлениями. Подготовлено более 50 педагогов с научными степенями для новых вузов, открытых по инициативе Президента нашей области. Подготовленные нами кадры успешно ведут деятельность в разных вузах.



2022 года в Ташкенте, где удостоилась первого места.

## Фундамент будущего

Для организации досуга студентов налажена деятельность предметных, спортивных и других кружков. Уделяем серьезное внимание развитию материально-технической базы университета, внедрению в практику современных образовательных технологий, которые позволяют укреплять теоретические знания практикой. Для повышения эффективности деятельности профессоров и преподавателей, а также качества лекций, применения в процессе обучения инновационных технологий усовершенствована инфраструктура университета.

В частности, приобретено 311 видов приборов и оборудования, созданы новые лаборатории для шести направлений обучения. Также имеющиеся лаборатории 11 направлений были полностью обновлены. К примеру, налажена деятельность таких современных лабораторий, как «Химия высоких молекулярных соединений», «Метрология и стандартизация», «Химия комплексных соединений», «Экология и почвоведение», «Цифровые технологии и искусственный интеллект», «Астрономия».

В зданиях всех мест проживания студентов организованы wi-fi-зоны, в аудиториях установлены камеры. Постоянно действует информационно-ресурсный центр.

Кроме того, построен и сдан в эксплуатацию новый учебный корпус на 1 850 мест. Здания и спортивные сооружения полностью отремонтированы.

В настоящее время за счет внебюджетных средств ускоренно ведутся работы по строительству Центра научно-исследований, Молодежного технопарка, общежития студентов на 700 мест, крытого спортивного комплекса.

Все эти возможности, конечно, нацелены на завтрашний день наших студентов. А молодые люди, пользуясь такими условиями и возможностями, станут зреющими специалистами, готовыми строить завтрашний день. Ведь неслучайно говорят, что молодые саженцы со временем превратятся в деревья с крепкими корнями.

**Авазжон МАРАХИМОВ,**  
ректор Термезского  
государственного университета  
профессор.



## Гранты на проекты

Ход реализации проектов за счет грантовых средств правительства КНР и перспективы расширения двустороннего финансово-технического сотрудничества рассмотрены в ходе встречи в Министерстве инвестиций, промышленности и торговли с заместителем председателя Агентства по сотрудничеству в области международного развития Китайской Народной Республики Дэн Бочином.

По сообщению министерства, китайская сторона высоко оценила реформы, осуществляемые в Узбекистане в последние годы, и выразила готовность к дальнейшей интенсификации взаимодействия в реализации социально значимых проектов.

В завершение встречи состоялась церемония подписания меморандума о реализации приоритетных грантовых проектов. Документом предусматривается реализация 14 проектов на общую сумму свыше 190 миллионов долларов в таких отраслях, как сельское и водное хозяйство, здравоохранение, образование и институциональное развитие.

## И на газе, и на мазуте

Для устранения проблем, выявленных в ходе проверки инфраструктуры и социальных объектов в Учтепинском районе Ташкента, глава государства отдал соответствующие распоряжения по должностной подготовке к сезону предприятия ООО «Ташкентская теплоцентраль» и его модернизации.

Выполняя поставленные задачи при подготовке к осенне-зимнему сезону 2023/2024 года, АО «Тепловые электрические станции» реализует проект по адаптации двух котлов на скижание мазута в каждом из тепловых пунктов «Западный-3» Шайхантохурского района и «Чиланзар-5» Учтепинского района.

По информации АО «Узбекэнерготаим», выступающего в роли генерального подрядчика, в эти дни для своевременного и качественного выполнения намеченного организована круглогодичная работа. В частности, на обоих теплоисточниках приобретены и устанавливаются 64 комплекта горелок и воздушных вентиляторов для работы на мазуте и природном газе.

## Плодотворные переговоры

В рамках поездки делегации АО «Узбекнефтегаз» в США проведены переговоры с руководством крупнейших мировых компаний.

В частности, по сообщению информационной службы «Узбекнефтегаз», во время встречи в компании «Air Products» проработаны новые проекты в энергетической отрасли Узбекистана. В рамках визита также состоялось посещение технологического центра «Air Products». С руководством компании «Schlumberger» обсуждены дальнейшие планы совместных действий по увеличению добычи углеводородов и ускорению геологоразведочных работ на нефть и газ в нашей стране. С многолетним партнером АО «Узбекнефтегаз» компанией «Honeywell Process Solutions» рассмотрены вопросы развития по проектам глубокой переработки углеводородов и синтетической продукции. Во время переговоров в компании «Exxon Mobil» стороны обсудили перспективы расширения сотрудничества в области лицензирования процессов глубокой переработки нефти и нефтепродуктов, включая базовое проектирование, детальный инжениринг, поддержку реализации проектов и другие направления. С компанией «Solar Turbines» рассмотрены возможности компании по производству газотурбинных двигателей для энергетической отрасли и выработке водорода в Узбекистане. В ходе встречи с руководством компании «Vortex Tools» американская сторона предложила возможные решения, способствующие увеличению притока природного газа на скважинах. По итогам встречи стороны приняли решение об обмене необходимой информацией для изучения возможности применения технологии «Vortex Tools» в производственных процессах АО «Узбекнефтегаз».

## Сохраняя темп

По данным компании «UzAuto Motors», по итогам августа нынешнего года на отечественных автозаводах произведено более 41,1 тысячи автомобилей: 31 тысяча на заводе в Асаке и 10 тысяч на предприятии в Питнаке.

Как отметили в компании, этот показатель был достигнут благодаря профессиональной и слаженной работе коллектива, а также в результате модернизации прессового, покрасочного и сборочного цехов.

Отмечается, что ранее средняя мощность заводов составляла 30 тысяч автомобилей в месяц. Но с мая нынешнего года данный показатель вырос на 30 процентов, в августе — более чем на 36 процентов.

Темп роста намечено поддерживать и дальше для достижения максимальных результатов в наращивании производства до рубежа в 500 тысяч автомобилей в год.

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

# Осенняя симфония любви

**З**релищное музыкальное шоу с таким названием открыло 94-й сезон в Государственном академическом Большом театре имени Алишера Навои. Оно прошло на исторической фонтанной площади у величественного портала ГАБТа.

Вот уже несколько лет лучшие солисты, дирижеры и симфонический оркестр театраглашают вечернее сентябрьское небо своими голосами, радуя жителей и гостей столицы концертом в формате «opera air». В этот раз к ведущим артистам ГАБТа присоединились звезды оперы из Чехии и России. Оркестром в этот вечер руководил приглашенный дирижер — известный маэстро из Казахстана Ерболат Ахмедьяров.

Театральная площадь осветилась яркими огнями, «ожили» декорации — огромные видеоэкраны, установленные перед входом в храм искусства. Концерт открыла заслуженная артистка Узбекистана Майсума Габтобаева, исполнившая композицию Сайфи Жалила «Хушкелибиз». Сменяли друг друга жемчужины европейской оперной классики и хиты итальянской, американской и советской эстрады, проникновенные романсы и народные мелодии. Прозвучало музыкальное попурри из знаменитых узбекских фильмов, известные произведения Сулаймана Юдакова и Мухтара Ашрафи. Увертюру к опере Дж. Верди «Сицилийская вечерня», великолепно исполненную оркестром, сменило

трогательное соло на гобое «Oblivion», мастерски сыгранное Содиком Собировым.

Неподражаемой харизмой и мощным вокалом покорил зрителей солист Мариинского театра Ариунбаатар Ганбаатар. Певца, который вырос и получил образование в Улан-Баторе, неслучайно называют одним из лучших баритонов современности. В свои 35 лет он — заслуженный артист Монголии и

многие исполнения и краскам голоса. Это Вероника Хейнова — восходящая звезда Национальной оперы Праги (Чехия) и лауреат международных конкурсов и заслуженная артистка России Вероника Джихоева. Первая темпераментно исполнила арии строптивой цыганки Кармен и вероломной Далилы из шедевров Жоржа Бизе и Камиля Сен-Санса соответственно. Вторая подобрала для де-

Джабраил Идрисов, заслуженный артист Узбекистана Кирилл Борчанинов, Дамир Рахмонов, Умид Исроилов, Рустам Алимарданов, Сандра Мамадалиева, Азиза Мухамедова и многие другие.

Концерт в формате «opera air» — это всегда потрясающая атмосфера. Посещаю это шоу уже не в первый раз, и оно всегда завораживает, настраивает на романтический лад, — поде-

тытым небом: на мой взгляд, он заключается в том, что они помогают привлечь в театр молодежь. Убеждена, что многим юношам и девушкам, посетившим это яркое шоу, захочется еще раз увидеть одаренных исполнителей, но теперь уже в их «родной стихии» — на сцене театра.

— Я рада находиться в прекрасном солнечном Ташкенте и принимать участие в этом грандиозном гала-концерте. Уверена, что теплые воспоминания о нем надолго останутся в памяти зрителей и участников мероприятия. Формат концерта, его разноплановая программа, световые эффекты создали настоящий праздник искусства у подножия театра. Так же я с удовольствием выйду на сцену ГАБТа имени Алишера Навои для участия в постановке знаменитой оперы Дж. Верди «Трубадур». В ней публика сможет услышать потрясающие голоса артистов театра и звезд российской и европейской оперы, — поделилась Вероника Джихоева.

Действительно, опера «Трубадур» с участием приглашенных солистов станет первым спектаклем в новом сезоне. Главную партию тенора в ней исполнит директор ГАБТа народный артист Узбекистана Рамиз Усманов. Руководить оркестром в этот вечер будет давний друг театра знаменитый итальянский дирижер Эдди де Надаи.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».



Фото Ю. Полинского

Республики Бурятия (Россия), лауреат многих международных конкурсов. Артисту аплодировали в нью-йоркском Карнеги-холле, Букингемском дворце и Большом театре РФ. В самом сердце Ташкента он блестяще исполнил каватину Фигаро из оперы «Севильский цирюльник» и арию «Куплеты Эскамиль» из оперы «Кармен».

Не меньше положительных впечатлений зрителям подарили две оперные дивы — тезки по имени, но очень разные по

бюта на ташкентской сцене более редкие, но не менее выразительные арии. Вероника Джихоева мастерски раскрыла перед зрителями трагическую историю Леоноры из произведения Джузеппе Верди «Сила судьбы», а также исполнила арию Адрианы из оперы Франческо Чилеа «Адриана Ликурер».

Ярко проявили свой талант ведущие солисты оперы и балета ГАБТа имени Алишера Навои Рахим Мирзакамалов,

лилась жительница столицы Любовь Иванченко. — Это отличная возможность увидеть вместе ведущих солистов театра. Здесь также демонстрируют свои таланты молодые исполнители. Сегодня открыла для себя несколько новых имен. Постараюсь попасть на спектакли с их участием. Приезд звезд оперы из зарубежных стран — всегда желанный подарок, за который мы — зрители очень благодарны организаторам. Есть еще один важный момент таких концертов под

## Метеопрогноз

### Что с погодой в сентябре?

**У**зидромет поделился прогнозом погоды на ближайшие дни, а также информацией о сильном ветре и пыльном поземке, которые наблюдались 11 сентября.

По данным синоптиков, прохладные и относительно влажные воздушные массы, в течение недели формировавшиеся на Кавказе, через Каспийское море вышли на северо-западные районы республики. 11 сентября они смешились по остальной территории Узбекистана.

Прохождение фронта западного вторжения по большинству областей республики местами вызвало усиление ветра до 13–17 м/с, по югу и пустынной зоне — до 20 м/с. По Хорезмской, Бухарской, Навоийской, Джизакской, Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областям ветер сопровождался пыльным поземком с ухудшением видимости до 500–2 000 метров.

В Ташкенте после полудня отмечалось усиление ветра, который поднимал частицы пыли с иссушенной поверхности земли. Это в свою очередь привело к помутнению воздуха и ухудшению видимости до 1 400 метров. Содержание мелкодисперсных частиц РМ 10 в атмосферном воздухе столицы составило 1 322 мкг/м<sup>3</sup>, что превысило предельно допустимое значение в 2,4 раза. Кроме того, содержание мелкодисперсных частиц РМ 2,5 достигло 219 мкг/м<sup>3</sup>, что превысило требования ВОЗ в 43 раза.

По информации специалиста Узидромета Э. Абдулахатова, в рейтинге загрязненности воздуха крупных городов планеты, который ведется на международной платформе IQAir, Ташкент поднялся на четвертое место. Качество воздуха узбекской столицы оценивается в 144 единицы, это «оранжевый» уровень риска. В мире нас опережают лишь три города — Йоханнесбург (ЮАР), Джакарта (Индонезия) и Дубай (ОАЭ).

В дальнейшем до конца рабочей недели по республике ожидается преобладание характерной для начала осени в Узбекистане малооблачной и сухой погоды. Ветер восточный от слабого до умеренного. Температура воздуха 25–30°, местами до 32°. В горных районах 12–13 сентября местами возможен кратковременный дождь, гроза, 14–15 сентября без осадков.

В столице на период до 15 сентября преобладание небольшой облачности без осадков. Ветер восточный 3–8 м/с. Температура 12 сентября 26–28°, 13–15 сентября — 28–30°.

«Народное слово».

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты

Олий Мажлиса Республики Узбекистан,

Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты

Олий Мажлиса Республики Узбекистан,

Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-924.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 156. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677  
91772010 867001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 23.15 Подписано в 00.30

НС МЕДИЦИНА

## Партнерство набирает обороты

В стране прошла Неделя здравоохранения Узбекистан — США. В ходе мероприятия ведущие американские врачи провели операции и проконсультировали больных в Национальном детском медицинском центре.

В клинику приехали 18 узких специалистов из Университета штата Теннесси. Они также провели мастер-классы и обменялись опытом с сотрудниками центра, обсудили дальнейшее сотрудничество. Важное внимание было уделено повышению квалификации медсестер.



В Андижанском государственном медицинском институте прошла встреча с представителями университета «Case Western Reserve» из американского города Кливленда. Обсуждены перспективы партнерства двух вузов, обмен студентами и преподавателями.

Завершающим мероприятием недели стал крупный международный форум. В нем приняли участие ответственные лица сферы здравоохранения, представители дипломатического корпуса, учёные и эксперты, руководители ведущих клиник и фармацевтических предприятий двух стран. Подписан солидный пакет документов о сотрудничестве между медицинскими вузами, крупными медучреждениями и фармацевтическими заводами Узбекистана и США.

## Нагрудный знак за ЗОЖ

Правительством учрежден нагрудный знак «Халқ саломатлиги посбони». Его будут вручать специалистам и представителям общественности, внесшим достойный вклад в превращение здорового образа жизни в национальное движение.

Знак также смогут получить люди, которые активно занимаются физкультурой и спортом в повседневной жизни, привлекают к таким занятиям сограждан. Награда предусмотрена и для тех, кто осуществляет успешные социальные проекты, направленные на борьбу с вредными привычками, утверждение принципов здорового питания, повышение экологической и медицинской культуры населения. Кандидатами станут специалисты, ярко проявившие себя в деле обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в стране, представители СМИ, активно пропагандирующие идеи ЗОЖ.

Знак будет торжественно вручаться министром здравоохранения накануне Дня медицинских работников во второе воскресенье ноября.



## 60 звонков одновременно

В Фергане сдано в эксплуатацию здание единого call-центра скорой помощи.



Оно открылось на территории регионального филиала профильного республиканского медицинского центра, где созданы самые современные условия для оказания экстренной медпомощи населению. В call-центре внедрена современная система приема вызовов от больных, работающая непрерывно 24 часа. Благодаря ей учреждение может принимать 60 звонков одновременно. Персонал центра прошел специальное обучение.

Подготовила  
Зульфия ИБРАГИМОВА,  
«Народное слово».